"妈,您尝尝我做的菜。" 一年前,在上海市四岔河监 狱亲情帮教活动现场, 服刑 人员王亮(化名)颤抖着双 手,将一盘热气腾腾的西红 柿炒蛋端到母亲面前,这是 他记忆中母亲最喜欢吃的一 道菜。而这,也是王亮有生以 来第一次为母亲做饭。这道 看似普通的家常菜,承载着 一个家庭难以言说的爱与痛,也拉

高墙内的特殊"团圆饭"

开了监狱对王亮亲情帮教的序幕。

一年前,监狱民警接到一名女子 的求助电话:"我母亲查出肺癌,我担 心手术有意外,不知道监狱能否安排 弟弟和母亲见上一面? 我不想让母亲 带着遗憾离开人世。'

女子是四岔河监狱服刑人员王 亮的姐姐。今年四十出头的王亮, 2023年因非法经营罪被判处有期徒 刑三年,而在此之前他已因为犯罪吃 过一次官司,大把光阴都在狱中度 过。如今王亮母亲病重,唯一的愿望 是再见他一面。考虑到王亮在此次服 刑期间表现稳定,且在监狱炊场劳动 岗位中学会了烹饪技能,监狱特意安 排了一场"人间烟火气传递囚子情" 主题亲情帮教活动。

活动中,王亮精心为母亲准备饭 菜,而这也是他此生为母亲做的第一 顿饭。当他将亲手做的饭菜端到母亲 面前时,母亲的眼中泛起了泪花。母 子俩相对而坐,王亮却不知母亲刻意 隐瞒了病情,始终强撑笑容:"儿啊, 你好好改造,妈等你回来。

而这次会见只是对王亮亲情帮 教的序幕

王亮的母亲回家后做了手术,但 术后恢复不佳。王亮每月都会通过狱 内亲情电话系统和母亲通话。他隐约 感觉到母亲通话声音虚弱无力,开始 担心母亲的身体状况。民警观察到王 亮的不安后,第一时间与王亮的姐姐 进行了沟通。担心得知母亲病情会影 响王亮的改造,家人一致决定暂时隐 瞒王亮母亲的病情。当得知监狱有 "心泩电台"这一平台后,家人还在今 年元宵节为王亮送上一份特殊的礼 一录制新春祝福语。

"儿子,妈一切都好,你要安心改 造……"当王亮通过监狱电台听到母 亲熟悉的声音,顿时红了眼眶。而这 份礼物带来的效果也很明显,王亮的 改造积极性显著提高。

王亮姐姐后来告诉民警:"妈妈看 到弟弟的改变,很欣慰。她一直说,一 定要撑着这口气,等弟弟回家团圆。"

"王亮的家人依然没有告诉他母 亲的情况,"监狱民警介绍,"不过我 们还是做好了相关预案,如果王亮得 知母亲的病情,我们会通过心理咨询 等工作疏导他的情绪,并联系当地司 法局开通远程亲情视频帮教。"

"跨国"的视频祝福

除了对母亲的牵挂,王亮心中还 有一个遗憾,那就是这些年都没见过 女儿,没听到过她的声音。

朌 等回

王亮第一次刑满释放后,踏实生活 一段时间,在这期间结婚生女。然而, 还没等到女儿懂事,王亮就因为"不懂 事"又入狱了。为了不影响孩子的成长, 家人一直告诉她"爸爸在国外",王亮只 能和女儿书信交流。

今年6月,监狱接到了王亮妻子的 求助。原来,那段时间女儿因为思念父 亲情绪比较低落,而正巧王亮的生日和 父亲节都要到了,王亮妻子希望能让女 儿看看王亮,圆孩子送爸爸祝福的愿 望。为了帮助王亮更好地改造,也帮助 孩子实现愿望,民警与王亮家属协商 后,决定通过拍摄视频让孩子看看爸 爸。考虑到孩子不知道王亮服刑的情 况,拍摄视频时,民警特意为王亮准备 了便服。而王亮也终于在民警的帮助下 "见"到了女儿。在王亮妻子为女儿拍摄 的视频中,女孩翩翩起舞,还对着镜头 认真地说:"爸爸,我想你了,祝你生日 快乐,你要早点回家。"

"以前我只想着自己,现在才明白, 我的错误让多少人为我流泪。"王亮在 思想汇报中写道,"我的犯罪行为不仅 毁掉了自己的青春,给被害人以及他们 的家庭带来了无法弥补的伤害,更给国 家造成了巨大经济损失……我让家人 蒙羞,也让他们的生活更加艰难,可他 们却还在苦苦等待我回头,我不能再让 他们失望。"最近,王亮工工整整写下认 罪悔罪书,决心用实际行动弥补过错。

母亲的"隐瞒"、女儿的"等待"、民 警的"架桥"都在王亮的改造中发挥了 作用……"目前,王亮的表现比较积 极,不但用劳动所得积极缴纳罚金,也 在认真规划回归后的生活。"监狱民警 表示, 法律是冰冷的, 但执法可以有温 度。这份温度,不仅可以促使他们在 亲情的呼唤中醒悟, 更好地重塑自 我,更可以促使他们从内心深处认罪 悔罪,深刻反思自己的犯罪行为。这 种反思和悔悟,是他们走向新生、重 新融入社会的重要一步。

□ 记者 徐荔

"这一个拥抱我等了整整十八年,如果不是监狱民警帮助, 我以为这一辈子都见不到我哥了。"

今年5月的一天,在上海市军天湖监狱"六尺巷矛盾纠纷调 解室"内,一场阔别十八年的亲情重逢令人动容。在监狱民警的 持续帮教和多方协调下,服刑人员董晨(化名)与失联多年的妹 妹紧紧相拥,泪水将多年隔阂融化。

年 阂 终 在 高 年 内 的 得 冝 化

一脸愁容的背后

董晨是主管民警眼中比较特别 的一名服刑人员。五十多岁的他没 有开通亲情电话,也没有会见,常年 经受心脏病、糖尿病等病痛折磨。董 晨的服刑改造表现较为稳定,但每 次路过监房,民警总是看到他一脸 愁容,仿佛看不到未来的希望。

"日常谈话中,我们发现董晨经 常欲言又止,特别是谈到家庭时,情 绪波动明显。"监区分管领导介绍。 凭借丰富的管教经验,监区意识到, 亲情缺失很可能是影响董晨改造的 关键因素。为此,监区迅速将董晨列 为"定风波"攻坚团队工作对象,由 监区长牵头,安排经验丰富的民警 担任董晨的"一对一"帮教责任人。

通过深入谈心,民警了解到,原 来董晨已经与原生家庭切断联系十 八年了。十八年前,三十多岁的董晨 想要离婚,不料家人却插手干预,让 矛盾更加扩大。董晨和家人的关系 因此破裂,他在离婚后负气出走,此 后再也没有和父母兄妹有过联系。

在四川安家的董晨一度生活得 比较稳定,还做起了服装生意。然 而,几年前,法律意识淡薄的他动了 歪心思,因假冒注册商标罪被判处 有期徒刑三年六个月。

入狱后,董晨对家人虽仍存当 年矛盾的怨气,但更多的是锒铛入 狱的愧疚,和想念家人却不知联系 方式,又担心家人嫌弃自己的矛盾 心情。监区为此对董晨开展了多轮 教育谈话,以稳定他的改造情绪。

十八年后的团聚

董晨的刑满释放日期在今年6 月,年初,监狱教育改造科民警按程

序向董晨户籍所在地司法所发送刑 释调查函,意外得知,原来董晨的家 属十八年来从没放弃过寻找他,董 晨的妹妹更是多次向当地公安部 门、司法所寻求帮助,无奈因为线索 中断,一直寻找未果。

教育改造科民警第一时间与监 区沟通情况,协商一致后,民警与董 晨的妹妹取得了联系。董晨妹妹得 知董晨的情况后, 迫切表示家人都 非常思念他,想要见他一面,化解往 昔恩怨

"最难的就是做通董晨的思想 工作。"主管民警回忆道,"此前个别 谈话时,他流露出的情绪就是既渴 望见到家人,又不敢见。"十八年的 离家出走,三年半的囹圄孤苦,亲情 已经成了董晨想也不敢想的救赎, 成了他懊悔半生的伤痛。

果不其然,民警询问董晨是否 愿意见一见家人时,他的第一反应 是拒绝。于是,监区告诉了他一些家 人的情况——"你的妈妈81岁啦,身 体还算健康""你妹妹非常想念你, 为了找你跑了好多地方,吃了很多 苦"……听着民警的讲述,董晨的眼 睛有些湿润。但是,他仍不愿见家 人,"都已经这么多年没见了,再见 也没有必要。'

民警分析,董晨虽思念家人,但 苦于当年的心结还未解开,而且他 的现状也并不光彩, 所以思想包袱 很重。监区为此专门召开案情分析 会,决定以"六尺巷精神"化解董晨 与家人的矛盾。一方面,不断与董晨 家属进行沟通,向董晨传达家人对 往事的愧疚以及愿意解开心结的态 度;另一方面,持续劝导董晨尝试换 位思考、理解家人,放下包袱。

二十余次的沟通、谈话后,终于, 董晨愿意敞开心扉,和家人见面。

今年5月的一天,在布置温馨的 "六尺巷矛盾纠纷调解室"内,十八 年未见的董晨兄妹相拥而泣,多年 的矛盾烟消云散。

在重见家人的那一刻, 董晨发 现自己心中缺失的那块终于补齐 了,"感谢警官们的不懈坚持,让我 重新找回了家人。"董晨说。

亲情的回归给了董晨改造的信 心,今年6月,刑满释放那天,董晨的 妹妹来到监狱门口接董晨回家,而 董晨也向民警承诺,会踏实走好未 来的路。

民警的话>>>

一墙虽高,阻不断血脉真心;六 尺巷短,量不尽改造真情。董晨的故 事是军天湖监狱践行"矛盾化解+亲 情修复"改造模式的暖心成果之一

近年来,军天湖监狱深化"枫桥 经验"实践,创新设立各监区纠纷调 解团队,建设了"六尺巷纠纷调解 室",通过心理疏导、亲情修复、社会 协同等方式化解服刑人员家庭矛 盾,努力为罪犯改造注入情感动力。